

# 掌故

進入「港人治港」時代，新界原居民的傳統合法權益，頗為廣泛。有關傳統合法權益項目，基本法沒有訂立準則，實施起來，只好根據過去的慣例作為指引。但在慣例之中，亦有因地而異，因人而別的情況存在。因此，祖堂的司理人制度，實在有使其進入法理化的必要。

在新界八千多個祖堂的組織中，元朗屏山鄧輯五祖的司理人制度比較明顯而突出。根據鄧與鄧（一九七〇）*HKSAR v. Lam Hong Kong*案香港高等法院法官ELIAS COHEN對祖堂的組織，曾作過分析：「概括而言，祖堂可簡略地形容為一個男性的中國的祖傳土地擁有體制，源於同代中的一位高祖，在世時可享有其祖先的土地。一代傳代，沒有止境。所以當同一祖先的男性後裔出生時，他便自動地在其有生之年，有權分享其祖先的土地權益。直至他去世時，他的土地享受權便自動轉到它仍然在世的男性後裔。因此，他在世時的土地分享權，是決定於當時在世男性後裔的數目。」祖的組織，係由其後人發起和設立。但祖所起即予執行之。一九〇五年一月二十四日，香港政府發給各族主的集體官契，規定凡由新界田土法庭之裁定，及經香港總督批准，其後人就無須購買物業，共同設立祖的組織。因此，祖物業，其後人就無須購買物業，共同設立祖的組織。因此，祖的組織，係導源於中國傳統文化中的敬老慈幼而演化為光前裕後的氏族傳統習俗。

進入「港人治港」時代，新界原居民的傳統合法權益，頗為廣泛。有關傳統合法權益項目，基本法沒有訂立準則，實施起來，只好根據過去的慣例作為指引。但在慣例之中，亦有因地而異，因人而別的情況存在。因此，祖堂的司理人制度，實在有使其進入法理化的必要。

## 鄧輯五祖之司理人制度 ——七大氏族之歷史源流

自從十九世紀列強帝國主義入侵中國以後，中國的文化傳統受到衝擊。一八九八年英國租借新界，一八九九年，英國殖民大臣張伯倫即電令香港總督亨利·報告新租借地的土地情況。亨利據實回報：「大陸面積為二百八十六平方公里或十八萬三千零四十英畝，現時的略圖估計，在此德蘭坡間開闢梯田的方法，增加耕地面積。估計需繳納地稅的農田約一萬八千三百零四英畝，每年可得的地稅收入，約為

四萬八千元。」  
*HKSAR v. Lam Hong Kong*案香港法例第九十七章新界條例第二部第八條規定：「新界所有土地，茲一律宣告為政府物產。由一九〇〇年七月二十三日起即予執行之。」一九〇五年一月二十四日，香港政府發給各族主的集體官契，規定凡由新界田土法庭之裁定，及經香港總督批准，其後人就無須購買物業，共同設立祖的組織。因此，祖堂及其適當之繼承人，遺產執行人，遺產管理人，及財產譲受人，概稱之為承租人。」

當年英帝國主義迫使租借新界，所訂的法例規章，當然缺乏法理基礎，人權既不尊重，業權何從談起！但「新界條例」至今仍然行之有效。因此，我們研究祖堂司理人制度，要分兩個層面。第一個層面是殖民時代：殖民文化的祖堂司理人制度，按照慣例，司理人逝世，由其後人接替，如果全部男性成員都不提出反對，民政事務專員就會委任被提名人為司理人。司理人通常為終身職，但無薪俸。

現行司理人制度存在的缺點，事例各有不同，情況互有差異。祖堂組織，實際上係一個信託機構，司理人的公信力至關重要。過去的殖民文化，其目的在安撫各族各類的頭面人士，各自因應其族中環境，但求無重大爭執發生，以和為貴，通常將內部的矛盾壓抑下去，求取平和結合。因此，司理人制度，將近一百年仍未將其法理化。而殖民政府政策，在於控制權力，收取土地利益。鄧輯五祖的司理人制度，在鄧與鄧（一九七〇）*HKSAR v. Lam Hong Kong*案的案例中，我們了解其中的複雜情況。回顧過去祖堂的司理人制度，需要另外訂立法律管理，使它發揮真正功能。全港性的大小祖堂組織，接洽一百萬個，它是永久性的，屬於民政事務的主要部分。（之十七之一）